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КОВРОВСКИЙ ГК КОМИТЕТ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ
    Изменились условия присвоения почетного звания Ветеран труда
В декабре минувшего года Государственная Дума внесла изменения в федеральный закон «О ветеранах». Депутаты обозначили дополнительные условия для получения звания и, соответственно, получения мер социальной поддержки после выхода на заслуженный отдых. На сегодняшний день условия присвоения звания таковы.

Во-первых, претендент на звание должен иметь ведомственные награды. Это может быть министерская грамота либо медаль, орден, но именно за профессиональную деятельность. Далее необходима выработка определенного стажа. У мужчин общий трудовой стаж должен быть не менее 25 лет, у женщин – 20. Естественно, присваивается звание по достижении пенсионного возраста.

И, наконец, новое требование. Претендент должен не менее 15 лет отработать по профессии. То есть, если речь идет о медсотрудниках, то 15 лет необходимо отдать системе здравоохранения. При этом совсем необязательно все эти годы работать в одной больнице или поликлинике.  

Федеральный закон, повторимся, был принят в декабре 2015-ого. Теперь должны быть внесены изменения в законы субъектов Федерации. С учетом этого на территории Владимирской области новый порядок вступит в силу с 1 июля 2016 года. 
Для справки.
 

На федеральном уровне ветеранам труда предусмотрены следующие льготы: 

- бесплатный проезд на всех видах городского транспорта; 

- 50%-ая компенсация оплаты коммунальных услуг;

- предоставление отпуска в удобное ветерану время;

- бесплатное обслуживание в государственной системе здравоохранения. 

 

Кроме того, каждый регион волен расширить перечень льгот. Во Владимирской области Ветераны труда пользуются следующими дополнительными мерами социальной поддержки: 

- ежемесячная денежная выплата в размере 392 рублей;

- один раз в год компенсация на приобретение топлива гражданам, проживающим в домах без центрального отопления в размере 2265 руб;

- 50%-ая скидка на проезд ж/д транспортом пригородного сообщения от станций, расположенных на территории Владимирской области.  

 
