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«Человек только тогда и человек, когда он играет»

Ф. Шиллер

1. Наименование опыта.
     Повышение двигательной активности детей дошкольного возраста в процессе овладения  навыками игры  с  мячом  посредством использования подвижных игр.
2. Условия возникновения опыта.
      Данный опыт возник в условиях Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад №19 г. Ковров. В настоящее время в МБДОУ реализуется  образовательная программа дошкольного образования, разработанная на основе программы воспитания, образования и развития детей от 2 до 7 лет в условиях детского сада «Радуга» под ред.Т. И. Гризик.  
      Одной из основных   задач работы дошкольного учреждения   является сохранение и укрепление здоровья дошкольника, формирование у них привычку  к  ЗОЖ.  

      Особое место в  организации физкультурно-оздоровительной работы в дошкольном учреждении  в соответствии с программными  требованиями   занимает   формирование навыка владения мячом. 
     Игры с мячом пользуются у детей наибольшей популярностью, и это неудивительно, так как мяч – это один из спортивных инвентарей, который доступен и может использоваться как в самостоятельной,  так и в совместной деятельности детей в помещении и на улице.   Для детей мяч - это  привлекательный «снаряд»,  символи​зирующий  приобщение к спортивным играм: волейболу, баскет​болу, футболу и т. д. 
     В работе с детьми дошкольного возраста  формируются разнообразные действия с мячом: бросание, ловля, катание, метание, способствующие  развитию глазомера,  координации,  ловкости, ритмичности, согласованности  движений, а так же  совершенствуют пространственную ориентировку.  Действия с мячами различного объема развивают не только крупные, но и мелкие мышцы, увеличивают по​движность в суставах пальцев и кистях, усиливают кровооб​ращение. Они укрепляют мышцы, удерживающие позвоноч​ник, и способствуют выработке хорошей осанки. 

     Игры с мячом   занимают значительное место среди других средств физического воспитания детей дошкольного возраста, усложняясь от группы к группе за счет введения дополнительных заданий, а также новых способов их выполнения.

Однако, наблюдая за многократным монотонным и однообразным повторением  действий детей 3-6 лет с мячом, я пришла к выводу, что интерес у дошкольников  к манипуляциям с мячом пропадает. 
Результаты анкетирования по организации физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ показали, что родители воспитанников  отмечают  однообразие двигательных навыков детей, организуемых ими подвижных игр.  
Это привело меня к необходимости поиска новых форм и методов активизации детей при действии  с мячом, а также к  новым формам взаимодействия с родителями. 

      Осознание и принятие концептуальных подходов программы «Радуга» к  организации физкультурно-оздоровительной работы с детьми, анализ состояния работы дошкольного учреждения по физическому развитию дошкольников, педагогические наблюдения за детьми, в конечном счете, моя личная заинтересованность в  физическом развитии детей,  в  укреплении  их здоровья,  стало  основой становления данного опыта.

        Опыт построен на возможностях повышения двигательной активности детей  дошкольного возраста в процессе  овладения  навыками   игры с  мячом посредством использования подвижных игр.

        Использование подвижных игр в  овладении  навыкам   игры с мячом детей является неотъемлемой частью построения образовательного процесса  по физическому развитию  дошкольников в соответствии с требованиями программы «Радуга».   Важно, что в программе игра рассматривается как ведущая деятельность дошкольника, как основа организации жизнедеятельности детского коллектива.

        При становлении опыта мной учитывалась  значимость подвижной игры  в работе с детьми дошкольного возраста, важность выполнения ею  функции средства обучения.  
3. Актуальность и перспективность опыта.
     Определяя актуальность и перспективность данного опыта, я основывалась на доказательствах отечественных и зарубежных педагогов и психологов о том, что дошкольный возраст - это период приобщения детей к  здоровому образу жизни,  формирования  интереса к играм, развития  двигательных умений и навыков, а также личностных качеств дошкольников. 

     Актуальность данного опыта отражает  основные тенденции развития современного общества и возникшие при этом противоречия:

· несмотря на то, что повышению двигательной активности  детей уделяется большое значение,   отмечается, что сегодня,  на смену увлекательным коллективным подвижным   играм пришли компьютерные технологии. Приоритетным, с точки зрения родителей, а порой и воспитателей дошкольных учреждений  становиться интеллектуальное и  эстетическое развитие ребенка. Не отрицая их значимости, надо признать, что у ребенка остается все меньше времени для подвижных игр, прогулок, общения со сверстниками. Нарушение баланса между игрой и другими видами детской деятельности, между разными видами игр негативно сказывается как на состояние здоровье, так и на уровне развития двигательных способностей дошкольников;

· несмотря на важность роли игры как коммуникативной функции общения, отмечается, что игра, в особенности подвижная, недостаточно используется  в практике работы дошкольных образовательных учреждений 
·  недостаточная физическая активность детей, особенно в период активного роста, когда ускоренное развитие скелета и мышечной массы не подкрепляется соответствующей тренировкой систем кровообращения и дыхания, что влияет на физическое развитие дошкольника  
     Реализация данного опыта имеет перспективу дальнейшего использования в практике работы дошкольных  образовательных  учреждений  и последующего развития в  свете утверждения Федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования, в части касающейся  требований к содержанию   образовательной программы дошкольного образования и основных задач,   на решение которых направлен   ФГОС ДО. 

     Перспектива использования опыта заключается:
· в важности подвижной игры   с использованием мяча  в системе физического воспитания детей дошкольного возраста; 

· в использовании  в совместной и самостоятельной деятельности  с детьми  подвижных  игр и игровых упражнений с мячом, элементов спортивных игр.
4. Теоретическая база опыта (научное обоснование опыта).
      Теоретической базой опыта  являются  исследования  отечественных и зарубежных педагогов и психологов о  роли  подвижных игр,    в особенности игр с мячом,    в повышении двигательной активности детей дошкольного возраста,  формировании двигательных навыков  и личностных качеств детей 3-6 лет;  влиянии двигательной активности  на здоровье ребенка,  его физическую подготовку.   
     При  становлении опыта основывалась на  методических   разработках   по формированию двигательных навыков  владения мячом у детей младшего, среднего и старшего дошкольного возраста.  

        При определении значимости  двигательной активности  на здоровье ребенка, его физическое развитие  необходимо, прежде всего,   определить понятие  «двигательная активность», «подвижная игра». 

      Понятие «двигательная активность» включает в себя сумму движений, выполняемых человеком в процессе его жизнедеятельности. 

      Понятие «подвижная игра» включает  в себя сознательную, активную деятельность ребенка, характеризующуюся точным и своевременным выполнением заданий, связанных с обязательными для всех играющих правилами.
    В педагогической науке подвижные игры рассматриваются как важнейшее средство всестороннего развития ребенка. Подвижную игру можно назвать важнейшим воспитательным институтом, способствующим как развитию физических и умственных способностей, так и освоению нравственных норм, правил поведения.

     Подвижная игра,  как подчеркивал  К.Д. Ушинский, является основным  средством  и методом  физического воспитания « она  более интересна ребенку, чем окружающая его жизнь, потому что она более понятна….»
 

     В психолого-педагогической литературе отмечается, что одним из факторов,   влияющих на здоровье ребёнка дошкольного возраста,  является  уровень двигательной активности. 
    Являясь важным средством физического воспитания, подвижная игра одновременно оказывает оздоровительное воздействие на организм ребенка.
     Так, в исследованиях И. Д. Маханевой, М. Н. Кузнецовой  отмечается, что недостаточная двигательная активность приводит к развитию целого ряда заболеваний. В работах И. И. Мастюковой, С. Н. Попова, С. С. Бычковой   указывается, что дозированные физические нагрузки обладают общетонизирующим воздействием на растущий организм, что приводит к стимуляции деятельности жизненно важных систем и улучшению показателей физической подготовленности. Большое количество движений активизирует дыхание, кровообращение и обменные процессы. Это в свою очередь оказывает благотворное влияние на психическую деятельность. 
        Анализ психолого-педагогической литературы показал,  что педагогами большое значение уделяется роли подвижной игры в формировании двигательных качеств  дошкольника. По определению П.Ф.Лесгафта «Подвижная игра — незаменимое средство  развития мышления, смекалки, ловкости, сноровки, ценных морально-волевых качеств».
  Подвижная  игра, П.Ф. Лесгафтом  рассматривается как   одно из действенных средств физического образования и воспитания. В игре  ребенок одновременно  упражняется в самых разнообразных движениях: беге, прыжках, лазании, перелезании, бросании, ловле, увертывании, и таким образом, « подвижная игра представляет собой  более сложное действие».

     Подвижные игры являются одним из условий развития культуры ребенка. В них он осмысливает и познает окружающий мир, в них развивается его интеллект, фантазия, воображение, формируются социальные качества. Подвижные игры всегда являются творческой деятельностью, в которой проявляется естественная потребность ребенка в движении, необходимость найти решение двигательной задачи.  
     Велика роль подвижной игры в умственном воспитании ребенка. В процессе игры активизируются память, представления, развиваются мышление, воображение. «Дети усваивают смысл игры, запоминают правила, учатся действовать в соответствии с избранной ролью, творчески применяют имеющиеся двигательные навыки, учатся анализировать свои действия и действия товарищей»-  утверждал В.Г. Марц
.      Большое значение имеют подвижные игры и для нравственного воспитания. Дети учатся действовать в коллективе, подчиняться общим требованиям. Правила игры дети воспринимают как закон, и сознательное выполнение их формирует волю, развивает самообладание, выдержку, умение контролировать свои поступки, свое поведение. Подчиняясь правилам игры, дети практически упражняются в нравственных поступках, учатся дружить, сопереживать, помогать друг другу.
     Особое место в  психолого-педагогической литературе уделяется играм с мячом. Известный немецкий педагог Ф. Фребель, отмечая разностороннее воздействие мяча на психофизическое развитие ребенка, подчеркивает его роль в развитии координации движений, кисти руки, а следовательно, и в совершенствовании коры головного мозга. Он считал, что почти все, в чем нуждается ребенок для своего разностороннего развития, ему дает мяч. Особо  важное  значение  имеют игры, в которых действия ребенка с мячом сопровождаются соответствующими моменту и настроению словами и песнями.

      В системе физического воспитания, разработанной П.Ф.Лесгафтом, игры с мячом также занимают значительное место. Особая роль отводится этим играм  в работах В.В. Гориневского, Е.А.Аркина, В.Н. Всеволодского - Гернгросса и др. Ребенок, играя, выполняет разнообразные манипуляции с мячом: целится, отбивает, подбрасывает, перебрасывает, соединяет движения с хлопками, различными поворотами и т.д. Эти игры развивают глазомер, двигательные координационные функции, совершенствуют деятельность коры головного мозга.  

     По данным Лоуэна, « отбивание мяча повышает настроение, снимает агрессию, помогает избавиться от мышечных напряжений, вызывает удовольствие. Удовольствие, по его мнению, — это свобода телодвижения от мышечной брони, мышечного напряжения»

     При становлении опыта основывалась на методических разработках  Н.И.   Николаевой,  автора  программы  «Школа мяча»,  включающей подборку подвижных игр и игровых упражнений с мячом, конспекты  проведения образовательной деятельности по физической культуре, направленные на развитие навыков  владения мячом;   работы    Д. В. Хухлаевой  по формированию двигательных навыков у детей дошкольного возраста, разработанные ею   методы  и приемы  обучения метанию, созданные  программы  и методические  пособия. 

     Таким образом, подвижная игра — незаменимое средство пополнения ребенком знаний и представлений об окружающем мире, развития мышления, смекалки, ловкости, сноровки, ценных морально-волевых качеств. При проведении подвижной игры имеются неограниченные возможности комплексного использования разнообразных методов, направленных на формирование личности ребенка. В процессе игры происходит не только упражнение в уже имеющихся навыках, их  закрепление и совершенствование, но и формирование новых психических процессов, новых качеств личности ребенка.
5. Новизна опыта. 
     Новизна опыта состоит в раскрытии противоречий между теоретической разработанностью  проблемы и недостаточным внедрением использования подвижных игр в совместной и самостоятельной деятельности  с детьми дошкольного возраста при формировании навыка владения  мячом;  разработке перспективного  плана, авторских   конспектов   непосредственно образовательной деятельности по физической культуре, развлечений   с  детьми  дошкольного возраста, основанных   на    использовании  подвижных игр и  игровых упражнений для отработки и совершенствования навыка владения мячом детьми  младшего, среднего и старшего дошкольного возраста.  Новизна опыта  заключается в  использовании   в практике  работы  разнообразных   подвижных   игр с мячами разных размеров и элементов  спортивных игр. 
6. Ведущая педагогическая идея.
     Ведущая педагогическая идея опыта заключается в использовании подвижных игр с мячами, способствующих:

· сформированности таких   двигательных качеств как быстрота, ловкость, координация, развитие  глазомера, ритмичности, согласованности движений, совершенствовании пространственной ориентировки детей дошкольного возраста; 
· сформированности  коммуникативных навыков  у дошкольников, проявление интереса к ним; 
· снижение  показателей заболеваемости детей дошкольного возраста; 
·  активному использованию   подвижных игр  с мячом   в условиях семейного воспитания. 
7. Технология опыта.
Цель данного опыта заключается  в повышении  двигательной активности  детей дошкольного возраста в процессе овладения  навыками   игры с   мячом  посредством использования  подвижных игр.
Основными задачами достижения поставленной цели являются:

1. Совершенствовать навыки владения мячом через организацию подвижных  игр в совместной и самостоятельной деятельности с детьми.

2. Сформировать коммуникативные  навыки  у дошкольников,   поддерживать интерес к играм с мячом и  желание в них играть  в самостоятельной  и совместной деятельности.
3. Активизировать и разнообразить  двигательную активность детей с помощью игр и игровых упражнений с мячом.

4. Вызвать  у родителей воспитанников  желание организовывать подвижные игры с мячом совместно с детьми.

Для  достижения поставленных задач в МБДОУ    созданы   соответствующие  условия:

· предметно - развивающая  среда  в групповых помещениях, на  игровых  прогулочных  площадках, в спортивном  зале  и спортивной площадке оснащена   разнообразным  физкультурным и спортивно – игровым оборудованием, схемами, позволяющим   добиться  положительных результатов в развитии  двигательной  активности дошкольников, способствующая    ознакомлению  детей с разными видами мячей и способами игры с ними.  
· при организации    совместной   и самостоятельной    деятельности   детей,  активно используются спортивные и подвижные   игры с мячом,  позволяющие   обогатить   двигательный  опыт   дошкольников;
· разработана система закаливающих мероприятий, с учетом возрастных особенностей детей, состояния их здоровья,  направленных на укрепление здоровья воспитанников.
Технология данного опыта  содержит:
· разработку перспективного планирования игр  с мячом   с детьми младшего, среднего и старшего дошкольного возраста   с учетом примерного    комплексно - тематического плана работы дошкольного учреждения ( Приложение1) ;
· серию конспектов  проведения образовательной деятельности по физической культуре с детьми  младшего, среднего, старшего дошкольного возраста 
( Приложение 2);
· подборку подвижных игр и игровых упражнений с мячом, используемых в работе с детьми дошкольного возраста ( табл.1)
Подвижных игр и игровых упражнений с мячом, используемых в работе с детьми дошкольного возраста Таблица 1





 В своей работе использую разнообразные формы организации детей
· совместная деятельность
При организации совместной деятельности  с детьми  использую игры и игровые упражнения основанные  на владении  навыками игры с мячом, спортивные игры. 
· образовательная деятельность         
 Организация образовательной деятельности, построена  с учетом принципа интеграции образовательных областей, а также   использовании  игр и упражнений, направленных на решение поставленных задач; 
· самостоятельная деятельность включает в себя обогащение предметно – развивающей  среды, поощрение детей к  организации подвижных и спортивных  игр   с использованием мяча; 
· индивидуальная работа способствует совершенствованию умений и навыков детей. 
     Организация непосредственно образовательной деятельности является  основной формой  работы по формированию  навыка владения мячом. 
     При организации образовательной деятельности особое место занимают  игровые  формы  проведения НОД, активно используются   подвижные игры и игровые упражнения с мячом,  при этом основываюсь   на свободном выборе детей. 

   Непосредственно – образовательная деятельность, построенная на основе подвижных игр и игровых упражнений с мячом,  имеет свои особенности  содержания и проведения. При организации игровой непосредственно – образовательной деятельности подбираю игры  разной  степени двигательной  интенсивности   (низкой, средней и высокой), которые провожу последовательно в соответствии с структурой проведения НОД.  При подготовке к проведению образовательной деятельности   подбираю  по три игры с мячом низкой, средней и высокой степени  интенсивности, подбираю  игровые упражнения, которые могут быть предложены детям, для осуществления выбора одного из трех вариантов каждой игры.  Для выбора игровых упражнений  детьми использую  показ  предметов, обозначающих содержание той или иной игры, карточки – схемы с зашифрованными названиями игр и т.д. Детям предлагается  самостоятельно ( или выбор остается за взрослым)  выбрать один из предложенных вариантов игры (сначала средней степени интенсивности, затем высокой и потом низкой), который  повторяется  2 – 3 раза, но при каждом повторе правила игры (по необходимости) усложняются. Образовательная деятельность,  основанная на выборе детей проводиться  два раза в месяц. 
     Для решения поставленных задач  придерживаюсь следующей структуры проведения непосредственно образовательной деятельности  :
· мотивация детей на освоение предстоящей деятельности игры с   мячом (создание проблемы);

· совместное определение цели деятельности с   мячом;

· совместное планирование деятельности с   мячом  посредством использования  подвижных игр;
· самостоятельная и совместная деятельность детей по выполнению дифференцированных упражнений с мячом;
· подведение итогов:  обсуждение успехов, выяснение причин неудач, пожелания детей  к последующему проведению образовательной деятельности 
     Организацию   непосредственно – образовательной деятельности с детьми осуществляю следующим образом:
· Во вводной части после построения, приветствия, мотивирую детей на освоение предстоящей деятельности игры с мячом - создаю проблему, позволяющую активизировать внимание детей, поднять их настроение; совместно  с детьми определяется  и планируется  деятельность  с   мячом  посредством использования  подвижных игр, что помогает настроить дошкольников  на познавательную деятельность. Затем предлагаю  циклические движения  с выполнением заданий, игровых упражнений  разной интенсивности, позволяющих   объединить общеразвивающие упражнения с мячами разных размеров  с данными циклическими движениями и при этом решающих оздоровительные, образовательные и воспитательные  задачи. При перестроении детей (в соответствии с возрастом) предлагаю сделать выбор двигательного задания для выполнения (использую  схематические модели).
· В основной части НОД при проведении игрового комплекса общеразвивающих упражнений  с мячом ( использую мячи разных  видов и размеров)  предлагаю детям сделать выбор упражнений ( когда комплекс новый выбор остается за взрослым). В течение месяца с детьми разучиваю два комплекса ОРУ, из которых детям, в последствии,  предлагаю право выбора использования их  при проведении ОРУ. При этом последовательность и количество повторений  выполнения ОРУ обговариваются с детьми.
 При выполнении основных видов  движений  детям даю право выбора подвижных игр или  игровых упражнений разной интенсивности, направленных на формирование навыка владения мячом. После выбора и расстановки оборудования дети выполняют подвижные игры или игровые упражнения. Количество повторов, усложнения содержания игры зависят от двигательных возможностей  детей.
В завершении основной части НОД  организуется подвижная  игра высокой  степени интенсивности. Детям старшего дошкольного возраста предоставляю право  выбора игры, усложнение ее правил.
· В заключительной части  НОД провожу игру с мячом малой подвижности ,  или словесную рефлексию,  задавая вопросы, направленные на  выявление отношения детей к собственной деятельности («Что было сложным, а что легким?», «Что получилось лучше, а что хуже?», « Что нам помогло справиться с заданием?») или вопросы, связанные с возможностью применения способов деятельности в повседневной жизни («Где это может пригодиться?», «Что нам помогло справиться с заданием?»).
 В работе с  детьми старшего дошкольного возраста  при проведении непосредственно образовательной деятельности  используются   игры- эстафеты. 

При проведении   такого типа образовательной деятельности    соблюдаются   следующие    условия : 
· каждый ребенок, участвующий в игре, должен хорошо владеть двигательными навыками (лазаньем, бегом, прыжками, метанием и т.д.)

· при подведении итогов игры необходимо оценивать достижения ребенка по отношению к самому себе.
   Работу по формированию   навыка  владения мячом начинаю с детьми 3-4 лет,  основываясь на методике Николаевой Н.И. «Школа мяча».
 
При этом,   дети 3-4 лет к концу учебного года  овладевают  следующими  навыками владения мячом:

1. Прокатывание мяча двумя руками от черты.

2. Скатывание мяча по наклонной доске.

3. Прокатывание мяча по скамейке, придерживая его двумя или одной рукой.

4. Перекатывание мяча Друг другу в парах из положения сидя ноги врозь.

5. Перекатывание мяча друг другу в парах, стоя на коленях.

6. Прокатывание мяча в ворота с расстояния 1,5—2 м.

7. Прокатывание мяча в ворота, стоя парами.

8. Ловля мяча, брошенного взрослым (расстояние 70— 100 см).

9.
Подбрасывание мяча невысоко вверх и ловля его.

10. Броски мяча двумя руками из-за головы.

11. Броски мяча двумя руками от груди.

12. Броски мяча через веревочку.

13. Перебрасывание мяча друг другу парами (расстояние 1,5-2 м).

14. Броски мяча об землю и ловля его.

15. Отбивание об пол 2—3 раза.

Продолжая работу с детьми 4-5 лет, формирую следующие навыки владения мячом: 

1. Отталкивание мяча симметрично обеими рука​ми, придавая ему нужное направление движения.  При этом обращаю внимание на ​умение  ребенка регулировать силу отталкивания: отталкивать мяч не только сильно, но и слабо, не отпуская его далеко от рук. 

2. Прокатывание мяча между двумя линиями, веревками (длина 2—3 м), положенными на расстоянии 15—20 см одна от другой.

3. Катание мяча между предметами (расстояние 40—50 см).

4. Катание мяча друг другу из разных положений.

5. Скатывание по наклонной доске с попаданием в пред​мет.

6. Броски мяча из-за головы из разных положений.

7. Броски из-за головы через сетку.

8. Броски от груди из разных положений.

9. Броски от груди через сетку.

10. Подбрасывание и ловля мяча, не роняя, 3—4 раза под​ряд.

11. Броски и ловля мяча в паре друг другу.

12. Перебрасывание й ловля мяча по кругу (расстояние 1,5 м друг от друга).

13. Броски мяча об пол и ловля его двумя руками.

14. Отбивание мяча правой и левой рукой об пол 4—5 раз подряд.

      В старшем дошкольном возрасте  дети 5 – 6 лет должны овладеть следующими навыками:
1. Прокатывание мяча одной рукой и двумя руками из разных положений между предметами (ширина 90—40 см, длина 3—4 м).

2. Броски мяча вверх и ловля его на месте не менее 10 раз подряд.

3. Подбрасывание мяча с хлопками и другими заданиями на месте.

4. Броски мяча вверх и ловля его в движении не менее 10 раз подряд.

5. Подбрасывание с хлопками и другими заданиями в дви​жении.

6. Броски мяча об пол и ловля двумя руками на месте не менее 10 раз подряд.

7. Отбивание одной рукой на месте не менее 10 раз.

8. Броски мяча об пол и ловля двумя руками не менее 10 раз подряд в движении.

9. Отбивание правой или левой рукой в движении (рассто​яние 5—6 м).

10. Передача мяча друг другу в разных направлениях стоя и сидя.

11. Перебрасывание друг другу и ловля мяча сидя и стоя, стоя спиной друг к другу, разными способами, в разных по​строениях.

12. Перебрасывание мяча через сетку.

13. Прокатывание набивного мяча друг другу.

14. Прокатывание в ворота набивного мяча друг другу.

15. Перебрасывание набивного мяча друг другу.

16. Забрасывание в баскетбольное кольцо.

17. Бросок мяча об стенку и ловля его двумя руками.

    Навыки владения мячом  формирую  через  использование подвижных игр и игровых упражнений.

Одним из непременных условий достижения поставленных задач является  осуществление взаимодействия с родителями, при этом использую разнообразные формы работы:

· родительские собрания;
·  консультации;
· индивидуальные беседы и рекомендации; 

· наглядная информация; 

· открытые просмотры  образовательной деятельности по физической культуре; 

· мастер – класс; 

·  проведение практических занятий
9. Результативность  
Результативность данного опыта прослеживается на протяжении нескольких лет. Показателями служат результаты мониторинга, поведенного с 2011 по 2013 г.г.,  по следующим критериям:
· Сформированность   навыка  владения мячом у детей дошкольного возраста;
· повышение двигательной активности детей 3-6 лет  посредством    использования   игр и игровых упражнений с мячом в самостоятельной деятельности;
· сформированность  коммуникативных навыков у дошкольников проявление интереса к играм с мячом, желание играть с мячом в самостоятельной деятельности;
· эффективность  использования разнообразных форм взаимодействия с семьей,  о желании  родителей воспитанников   организовывать подвижные игры с мячом совместно с детьми;
·  уменьшение  случаев заболеваемости детей 3 – 6 лет.
     При оценке результативности данного опыта по сформированности навыков овладения мячом использовала методику Николаевой Н.И. 
    Критерием оценки служили следующие показатели:

· Правильность техники выполнения упражнений с мячом  в соответствии с возрастом детей.

· Умение  выполнять упражнения с мячом в заданном темпе и ритме.

· Способность оценить свои навыки в овладении мяча. 
  За период с 2011 по 2013 г. в мониторинге приняли участие дети младшего дошкольного возраста в количестве – 20  человек, среднего дошкольного возраста – 20 человек, старшего дошкольного возраста – 20 человек. Результативность работы представлена в диаграмме 1.
Диаграмма 1 
Сформированность навыков  владения мячом у  детей 3 -6 лет.
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     Таким образом, полученные результаты свидетельствуют о положительной динамике в  формировании  навыка  владения мячом у  детей 3 -6 лет,  в соответствии с требованиями реализуемой в МБДОУ программы.
     При оценке результативности данного опыта по повышению двигательной активности  детей посредством  использования подвижных игр и игровых упражнений с мячом в самостоятельной деятельности использовала методику М.А. Руновой 

     Критерием оценки служили следующие показатели:

· объем двигательной активности (количество движений);
· продолжительность двигательной активности, интенсивность.
         За период с 2011 по 2013 г. в мониторинге приняли участие дети младшего дошкольного возраста в количестве – 20 человек, среднего дошкольного возраста – 20 человек, старшего дошкольного возраста – 20 человек. Результативность представлена в диаграмме 2.
Диаграмма 2.

Повышение двигательной активности детей 3-6 лет посредством   использования  игр и игровых упражнений с мячом в самостоятельной деятельности
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     Показатели мониторинга свидетельствуют об эффективности использования подвижных  игр и игровых упражнений с мячом  в увеличении продолжительности  двигательной активности детей 3-6 лет в самостоятельной деятельности. Следует также отметить, что результативность проведенного мониторинга показывает увеличение  показателей высокого уровня  двигательной активности детей, что, на мой взгляд,   связано с насыщением образовательного процесса подвижными играми  и игровыми упражнениями с мячом, проявлением  устойчивого  интереса   детей старшего дошкольного возраста  к играм с мячом. 
      При оценке результативности  опыта по сформированности коммуникативных навыков у дошкольников проявления интереса к играм с мячом, желания  играть с мячом в самостоятельной деятельности использовала методику педагогических наблюдений по критериям Т.Н. Дороновой.    

   В мониторинге оценки результативности по сформированности коммуникативных навыков у дошкольников проявление интереса к играм с мячом, желание играть с мячом в самостоятельной деятельности ( Диаграмма 3) приняли участие воспитанники младшего дошкольного возраста в количестве 20 человек, среднего – 20 человек, и старшего дошкольного возраста – 20 человек. 

Диаграмма3

Сформированность коммуникативных навыков у дошкольников проявление интереса к играм с мячом, желание играть с мячом в самостоятельной деятельности.
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Таким образом, полученные результаты свидетельствуют о высокой заинтересованности и желании детей играть в подвижные игры с мячом в самостоятельной деятельности.
     При оценке результативности данного опыта по эффективности  использования разнообразных форм взаимодействия с семьей, желание  родителей воспитанников   организовывать подвижные игры с мячом совместно с детьми использовала анкету, разработанную методической службой МБДОУ.
     Критериями оценки служат следующие показатели:

· желание детей играть в подвижные игры с мячом в условиях семьи;
· использование  детьми  в игровой деятельности различных вариантов действий с мячом;
· участие родителей воспитанников в спортивных мероприятиях, организованных в дошкольном учреждении.    
     В мониторинге приняли участие родители воспитанников дошкольного учреждения младшего, среднего и старшего дошкольного возраста по  20 человек в каждой возрастной группе.  Результативность работы представлена в диаграмме 4.
 Диаграмма4.

Эффективность  использования разнообразных форм взаимодействия с семьей.     Желание  родителей воспитанников   организовывать подвижные игры с мячом совместно с детьми.
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  Анализ анкетирования  показал,  что родители  воспитанников отмечают  желание детей играть в подвижные игры с мячом, демонстрируют  различные  варианты  действий с мячом   в игровой деятельности.  Отмечается заинтересованность родителей воспитанников  в участии  родителей   в спортивных мероприятиях, организованных в дошкольном учреждении.    

     При оценке результативности  опыта по показателям  состояния  здоровья детей 3-6 лет,  количеству  случаев заболевания использовала методику В.Ю. Альбицкого, А.А. Баранова

   Критерием оценки служит следующий показатель частоты  заболеваний детей 3-6 лет  за год.  ( Диаграмма5) .  

  За период с 2011 по 2013 г. в мониторинге приняли участие дети младшего дошкольного возраста в количестве –  20 человек, среднего дошкольного возраста – 20 человек, старшего дошкольного возраста –  20 человек.
Диаграмма 5.

Оценка состояния здоровья детей 3-6 лет по количеству  случаев заболевания
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      Показатели мониторинга свидетельствуют о снижении заболеваемости детей 3-6 лет.
      Показатели мониторинга результативности опыта   доказывают эффективность использование подвижных игр с мячом  в  развитии двигательных навыков дошкольников,  развитии  личностных качеств  ребенка, позволяют решить  образовательные, оздоровительные  и воспитательные задачи, а также  доказывают эффективность  использования разнообразных форм взаимодействия с семьей,  желание  родителей воспитанников   организовывать подвижные игры с мячом совместно с детьми, принимать активное участие в физкультурно-оздоровительных мероприятиях организуемых в ДОУ. 
        Таким образом,  использование в образовательном процессе   подвижных игр   с мячом  должно занимать   одно из ведущих мест в физкультурно-оздоровительной работе с дошкольниками. 

10. Адресная направленность. 
     Опыт может быть использован воспитателями дошкольных образовательных учреждений, инструкторами по физической культуре   дошкольных образовательных учреждений,  а также для родителями  детей  дошкольного возраста,  заинтересованных в развитии физических качеств  дошкольников,  сохранении и укреплении  их здоровья.
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Формирование навыка катания:


«Прокати и …»


«Гонка мячей»


«Кто дальше»


«Будь метким» 


«Мяч с горки» 


«Мяч в ворота»


 «У кого меньше мячей» 


«Мяч водящему» 


«Точно обведи»








Формирование навыков бросков, ловли: 


«Брось и …..» 


«Мяч водящему»


«Поймай мяч»» 


«Передай мяч» 


«У кого меньше мячей» 


«Играй,  играй мяч не теряй» 


«Гонка мячей» 


«Ловишка с мячом» 


«Мотоциклист»


 «Вызов по номерам» 


«Вызов по имени» 


«Стой» «Гонка мячей»


 «Пионербол» 


«Вышибалы» 


«Брось в кольцо» 


«Точно обведи» 


«Перестрелка» 


«У кого больше мячей»








Формирование навыков метания:


«Будь метким»


«Кто дальше?»


«Попади в цель»


«Вышибалы»
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